Convegno Regionale dell’ANPI “Insegnare la Resistenza e la Costituzione” 15 maggio 2015

Intervento del prof. Elio Varutti, Laboratorio di Storia, Istituto Statale d’Istruzione Superiore “B. Stringher” Udine

----

Il Laboratorio di Storia dello Stringher è sorto nel 2000, proponendosi la sperimentazione di una didattica modulare orientata su percorsi di storia locale e settoriale, oltre che generale. Ciò per promuovere negli allievi le conoscenze e le competenze di lettura ed indagine storica legate al contesto nel quale essi vivono (nel nostro caso la storia del Friuli) ed alle specifiche discipline professionalizzanti del loro indirizzo di studio (storia del commercio, del turismo, dell'alimentazione e della ristorazione). Tradotto in finalità educative, ciò significa favorire negli allievi non solo la capacità di riflettere sugli eventi storici del passato, ma sviluppare la consapevolezza dei nessi molteplici tra storia locale e storia generale, tra storia settoriale e storia generale, anche mediante l'avviamento alla metodologia della ricerca storica. 

Il Laboratorio possiede alcuni spazi fisici, come una serie di scaffali con una biblioteca ed una videoteca orientate, presso la sede del Marinoni, oltre ad un laboratorio informatico “volante”, con una dozzina di computer portatili. Molti prodotti costruiti agli allievi con i loro professori sono stati inclusi in Youtube, Slideshare, nel sito web della scuola, in altri siti dedicati e nei blog. Sono stati prodotti anche depliant, cataloghi e libri, in riferimento alle mostre tematiche organizzate dalla scuola, in collaborazioni con altre agenzie educative, come il Club UNESCO, il CIRF dell’Università di Udine, l’Istituto Friulano di Storia per il Movimento di Liberazione, l’Archivio di Stato, l’Assoarma, Musei ed altri archivi privati e pubblici, oltre alle biblioteche del territorio.

La struttura e la metodologia del Laboratorio di Storia dello Stringher si basano sulle riunioni di programmazione dipartimentale, che si tengono nei primi giorni di settembre, prima dell’inizio dell’anno scolastico, di concerto col dirigente scolastico e con la vice presidenza. Quelle conclusive di revisione e di critica si svolgono a maggio e sono riprese e menzionate nei collegi docenti. 

Il Laboratorio è aperto ad ogni docente dell’Istituto, perciò vi aderiscono anche insegnanti di altre discipline. Si cerca di valorizzare, in questi ultimi tempi, l’apporto dei genitori degli studenti, che mettono a disposizione delle ricerche: fotografie, documenti, cimeli ed altro materiale utile.

I professori lavorano per progetti, all’interno del POF, oppure che vengono allestiti (e condivisi dal collegio docenti e dal Consiglio d’Istituto) per ottenere contributi da enti esterni, per l’ampliamento dell’offerta formativa.

I componenti del Laboratorio, oltre a produrre numerosi materiali grigi con i propri allievi (relazioni, temi, riflessioni, tesine, schede di frammentazione dei contenuti, carte geografiche, …), utili alla valutazione, puntano alla produzione di materiali in PPT, video e registrazioni audio, da poter pubblicare nel web. Altre produzioni tipiche sono: interviste alle fonti orali, conferenze, convegni, fotografie, riprese video ed audio, mostre espositive, pubblicazioni, articoli sul Messaggero Veneto Scuola ed altri articoli su blog e in Facebook. 

Riferimenti nel web:

http://www.stringher.it/index.php?page=progetti_single&id=40
https://www.facebook.com/giancarlo.martina.7?fref=ts
http://www.stringher.eu/it_IT/page/laboratorio-di-storia-mostra-virtuale/?id=110&id_menu=2&id_item=112
http://infondazione.it/stampa/articoli/12808902
http://www.centoannigrandeguerra.it/author/gmartinastringher-it/
http://blog-di-elio-varutti.webnode.it/news/il-secolo-breve-in-friuli-venezia-giulia/
http://eliovarutti.blogspot.it/2015/01/giorno-del-ricordo-2015-allo-stringher.html
https://plus.google.com/115007811755634603673/posts/5w2k2gaFWWy
http://www.friulionline.com/cultura-spettacoli/resistenza-e-costituzione/
